Att tillverka en strut

Du har ett cirkulart papper med radien 10 cm. Genom
att klippa upp cirkeln langs en radie far du ett papper
som du kan forma till en strut genom att Iata en del av
ett cirkelsegment 6verlappa ett annat. Alternativt kan
du efterhand klippa bort radiellt sa att du efterhand
reducerar periferin med olika mycket.

Hur stor volym kan den strut fa som du tillverkar pa
detta satt?

Nagra steg pa vagen

e Tank dig att du tar bort 1 cm, 2 cm osv langs
omkretsen for att tillverka olika strutar. Starta ett
nytt dokument och bérja undersékningen genom
att infoga en Listor&Kalkylblads-applikation.

e Laggin en sekvens av vardenilista A, fran 1 och
uppat som ska fungera som det 6verlapp du goér
(alternativt vad du klipper bort) for att kunna rulla
struten.

e Anvand garna kommandot Fyll f6r att bilda listan.
Dop forslagsvis listan till klipp.

e Skriv in ett [ampligt uttryck i formelcellen i lista B,
som med hjalp av de viarden som finns i lista A,
berdknar radien i konens (strutens) basyta.

e Fortsatt i formelcellen for lista C och skriv in ett
uttryck for konens hojd, baserade pa vardena i lista
B.

¢ |lista D slutligen berdknar du volymen av konen
baserade pa védrdena i listorna B och C. Dop listan
till volym.

o Askadliggor grafiskt volymen som funktion av det
bortklippta. Vilka vdarden kan volymen anta?

¢ Infoga en Rdknare-sida och definiera funktionen
f(x) som volymen av konen, baserat pa din
tankegang ovan och med variabeln x for det
bortklippta. Rita denna funktion i samma diagram.

¢ Undersok med derivatans hjalp volymens
maximala varde.

Lararanvisning

infoga en Listor&Kalkylblads-applikation. Skriv in
vardet 1 i cell Al och vardet 2 i cell A2. Markera nu
cell Al och A2,hégerklicka och valj sedan Fylla. Dra nu
det streckade omradet ner till rad 30 och tryck pa
enter. Du far nu en lista 1 t.o.m. 30 i kolumn A.

Dop lista A till klipp. Se bilderna nedan!

#AKlipp B c D E F
2 22
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24 24
25 25
26 26
27 27
28 28
29 29
30 30
31 U
< |[

Skriv in en formel for att berakna bottenytans radie
efter det att den stracka som finns angiven i lista A
blivit bortklippt.

Kvar av omkretsen ar 2-10- 7" klipp".

Darfor kan radien berdknas som detta dividerat med
2- 7. Observera att inga ndrmevarden utan exakta
varden presenteras.
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Skriv ett uttryck for konens hojd i formelcellen i
kolumn C och tryck pa enter. Se bilden nedan. Dop
sedan kolumn D till volym och skriv in ett uttryck for
volymen av konen i formelcellen i kolumn D. Nu ar alla
berakningar i kalkylarket klara.
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Om man vill visa ndrmevarden i kalkylarket sa dndrar
man under installningar/Dokumentinstallningar till
"Ungefarlig” under Berdkningslage.

Dokumentinsﬁ"ningabg'
Allmanna installningar
Antal sififor: | Fiyttal6 ~|
Vinkel  |Radianer -]
Exponentielltformat: | Normal |
Reellt eller komplext format: 1Reell ~| I
Berakningslage: ‘Ungefa}llg‘ B 7‘ '
Vektorformat: ‘Rektangular ~|
Bas |Decimal ~| \
Enhetssystem  [s -] |
I
Skapa forinst. | Aterstall tll forv... oK Avbryt | i
= J

Da ser det ut sa har:
|

@ |~ klipp B radie C hojd U volym Ep
= =(2*10*—klipp)/(2*m) = 4 (10A2-radie’2)| =mr*radie 2*h&jd/3

1 1. 9.84085 1.77701 180.212

2 2. 9.68169 2.50297 245.69

3 3. 9.52254 3.05308 289.916

4 4. 9.36338 3.511 322.348

5 5. 9.20423 3.90925 346.814

6 6. 9.04507 4.26459 365.367

7 7. 8.88592 4.58699 379.281

8 8. 8.72676 4.883 389.423

g 9. 8.56761 5.15714 396.421
0 10. 8.40845 5.41276 400.755
<] I |
D1]1=180.21193690855 |

Infoga nu en grafsida Och valj spridningsdiagram
(punktdiagram). Klicka i dialogrutan for x och valj
klipp. Upprepa i rutan for y och valj volym.

Du far nu diagrammet nedan. Vi har har for tydlig-
hetens skull valt att stalla in fonstret sa att koordinat-
axlarna ar synliga.

klipp,volym) |

2.4 5 32.34

Som framgar av grafen antar volymen varden upp till
ett maximum. Du kan inte faststélla detta sa bra i
denna graf eftersom det inte ndédvandigtvis antas for
ett heltalsvarde pa x-koordinaten.

Genom att anvanda sparningsfunktionen och flytta
markéren utmed punkterna kan du se att det storsta
presenterade vardet &r cirka 403 cm®.

y Lot e

klipp,volym) —]
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Nu ar det dags att definiera volymen som en funktion
av x med stod av tankegangen for variablerna i kalkyl-
arket. Ett satt att definiera funktionen ar att infoga en
Antecknings-sida och dar definiera f1(x), dar x ar den
bortklippta biten langs periferin.

Valj Berakningar och sedan Definiera variabler. Vilj
Define. Skriv sedan in volymen definierad med hjalp av
radien, som du kan dopa till r. For att forknippa r med x
anvands slutligen, “med-operatorn”, ett vertikalt
streck. Du finner denna operator under Verktyg (bok-
symbolen) och sedan Beteckningar.

Dokumentverktygslada

< u - [
i Matematikmaliar ‘
/| Beteckningar |
Dubbelklicka pa symbol for att infoga obje
p @ r dg W g E
= # < = > =z -
+ - % x [ =+
AT J H Z d
froe# s %
& ‘ I " . : , .
[C] 4 Guider pa
vertikal linje

Om du vill se funktionen kan du skriva in f1(x) och
trycka enter.

2 > Klar

X
-[102-2 )r=10-

Define r‘{x)=§~1‘t‘r

) -

(x—20- )2+ [x- (x—40-7) |
2 |
24- 7
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Genom att atervanda till grafsidan och vélja graftypen
Funktion kan du rita den definierade funktionen och
ser att den Overlappar de tidigare punkterna. Vi har
med analysverktyget ocksa bestamt maxpunkten. Om
du klickar pa koordinaterna for maxpunkten kan du
stalla in antalet visade siffor.

8.24 1y

ol ‘

//' (11.5,4hk

£1(2)40)

/ (klipp,vul_vm) \"\

)]
[«]

-3.05. z 31.752

Till sist har vi nu pa en anteckningssida gjort en exakt
berakning av maxvardet med programmets CAS-
funktioner. Dar har du tillgang till alla typer av berak-
ningar. Du kan naturligtvis ocksa géra samma sak i
Raknar-applikationen.

For nollstadllena for derivatan och funktionsvardet for
nollstallet har vi berdaknat exakta och ungefarliga
varden. Du fa ungeférliga varden om du haller Ctrl-
knappen nedtryckt nar du utfér berdkningen.

Glom inte att diskutera med eleverna vad de 6vriga
nollstallena till derivatan betyder.

ﬂ,\) N (\'—20-7{)3' \ii\" (\'—40-31)

2472
i(f(\.)) , (20 7) [ (a0 7) (v=20-7)3
dx 1272 472 J (.\'*40' Jt)
solve(f (f(.\'))=0,.\') 4 \=mﬂ—m or x=20"7 or \M
iy 3 3

solve(d— (f(.r))=o,_.—) » x=11.5p99 or 1=62.8319 or x=114.134
‘{720- Jﬁ_—j)) | 20007 [3
27
20 7 (f6 -3)

({7 » 403.067
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